

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Margit Wild SPD**
vom 28.06.2012

Zuschuss für Hausaufgabenbetreuung an Grundschulen

Ich frage die Bayerische Staatsregierung:

1. Ist es richtig, dass Hausaufgabenbetreuungen, die an Grundschulen stattfinden, nur dann bezuschusst werden, wenn sie innerhalb einer Mittagsbetreuung stattfinden?
2. Gibt es im Freistaat eine Fördermöglichkeit für sogenannte Lernpaten, die in Gruppenarbeit Kindern mit erhöhtem Lerndefizit über die Hausaufgabenhilfe hinaus intensive Hilfestellung leisten?

Antwort

des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus
vom 30.07.2012

Zu 1.:

Die pädagogischen Konzepte der gebundenen Ganztagsangebote an Grundschulen, die der Freistaat Bayern als Träger finanziert, müssen jeweils Intensivierungs-, Lern-, Übungs-, Differenzierungs- und Vertiefungseinheiten unter Einbeziehung von Hausaufgaben berücksichtigen. Darüber hinaus erfolgt eine Förderung der Mittagsbetreuung an Grundschulen nach Maßgabe der Bekanntmachung des Staatsministeriums für Unterricht und Kultus vom 7. Mai 2012 (abrufbar unter www.km.bayern.de/eltern/schule-und-familie/mittagsbetreuung.html). Nach der dortigen Ziff. 1.2.1 setzt die Förderung der verlängerten Mittagsbetreuung bis mindestens 15.30 Uhr bzw. 16.00 Uhr zwingend eine verlässliche Hausaufgabenbetreuung voraus. Eine darüber hinausgehende gesonderte staatliche Bezuschussung von Hausaufgabenbetreuung findet im Rahmen der Mittagsbetreuung an Grundschulen nicht statt.

Im Rahmen der Mittagsbetreuung bis etwa 14.00 Uhr ist die Anfertigung von Hausaufgaben auf freiwilliger Basis möglich, wenn geeignete Arbeitsplätze zur Verfügung stehen (vgl. Ziff. 1.1 der KMBek vom 07.05.2012).

Zu 2.:

Ergänzend zu den staatlich geförderten schulischen Maßnahmen wird als Maßnahme zur Integration von Schülerinnen und Schülern mit Migrationshintergrund außerschulische Hausaufgabenhilfe mit dem Schwerpunkt Deutschförderung gewährt. Die Förderung erfolgt nach Maßgabe der Richtlinie für die außerschulische Hausaufgabenhilfe mit Schwerpunkt Deutschförderung für junge Zuwanderer (Hausaufgabenhilfe-Richtlinie – HR) vom 21.06.2010 (abrufbar auf der Internetseite www.verkuendungbayern.de/allmbl/jahrgang:2010/heftnummer:7/seite:195/doc:2).